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Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung 
am Mittwoch, den 1. Juni 2022 

 
Im Sitzungssaal des Gemeindeamtes Gallzein 

(Ladung vom 25.05.2022) 

 

Anwesende 
 
Bürgermeister: Brunner Josef als Vorsitzender 
 

Gemeinderäte: Brugger Anna, Brunner Albert, Faserl Alexander, Gasser Iris, Mag. Jenewein Franz, 
Kometer Gebhard, Tschugg Manuel, Wallner Stefan, Windisch Helmut; 

 EGR Tschugg Michael 
 

Entschuldigt: Erler Thomas 
 

Schriftführerin: Wallner Martina 
 

Gäste/Zuhörer: DI Matthias Philipp, 1 Gemeindebürger 
 
 

Tagesordnung 
 
 

Punkt 1.) Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit und 
 Unterfertigung des Sitzungsprotokolls vom 16.03.2022. 
 

Punkt 2.) Bericht Überprüfungsausschuss Kassaprüfung vom 18.05.2022. 
 

Punkt 3.) Beschlussfassung diverser Vergaben laut Preisspiegel Hochbehälter Hochgallzein. 
 

Punkt 4.) Vergabe Elektroarbeiten Umstellung Notstromversorgung GEL und FF. 
 

Punkt 5.) Vergabe Wegsanierung Mitterweg laut Angebot. 
 

Punkt 6.) Beratung über Errichtung Spielplatz Schöllerberg. 
 

Punkt 7.) Beschlussfassung Vergaberichtlinien Bauplätze "Dankl 2". 
 

Punkt 8.) Beschlussfassung Zusammenlegung der Waldaufsichtsgebiete Gallzein und Buch in 
Tirol, sowie die Teilung der Kosten des Waldaufsehers zu zwei gleichen Teilen. 

 

Punkt 9.) Beschlussfassung Verordnungen: 
 Kanalordnung und Kanalgebührenordnung; 
 Wassergebührenverordnung und Wasserleitungsordnung; 
 Abfallgebührenverordnung und Müllabfuhrordnung mit Sammelstellen; 
 

Punkt 10) Bericht des Bürgermeisters 
 

Punkt 11.) Anträge, Anfragen, Allfälliges 
 
 
Zu Pkt.1) Bgm. Brunner Josef begrüßt die anwesenden Gemeinderät:innen, DI Matthias Philipp und 

den Zuhörer. Er eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
GR Erler Thomas hat sich für die Sitzung entschuldigt und EGR Tschugg Michael wird 
angelobt. Das Sitzungsprotokoll vom 16.03.2022 wird angenommen und unterfertigt. 

 

  

 Gemeinde 
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Zu Pkt.2) GR Helmut Windisch, Obmann des neu gewählten Überprüfungsausschusses, berichtet über 

die gemeinsam mit GRin Anna Brugger und GR Mag. Franz Jenewein durchgeführte 
konstituierende Sitzung und Kassaprüfung am 18.05.2022, in Anwesenheit von 
Bürgermeister Josef Brunner und der Finanzverwalterin Elisabeth Mühlbacher. 

 Schwerpunkte der Prüfung waren: die Überprüfung der Kassengebarung und des 
Kassenstandes und die Prüfung der Belege. Die Prüfung ergab einen korrekten Stand der 
Kassa. Die Belege werden sauber, genau und nachvollziehbar geführt. 

 Die Abweichung zwischen Einnahmen und Ausgaben bei der Abrechnung der 
Sperrmüllentsorgung im Recyclinghof Schwaz, die eigentlich kostendeckend sein müsste, 
konnte von Bürgermeister Brunner mit dem Holzanteil, der derzeit noch zum Sperrmüll 
gerechnet wird, begründet werden. Die Vergabe der Holzschlägerungsarbeiten konnte von 
Bürgermeister Brunner ebenfalls begründet werden. 

 Bgm. Brunner bedankt sich beim Überprüfungsausschuss für die geleistete Arbeit. 
 
 
Zu Pkt.3) Bürgermeister Josef Brunner begrüßt nochmals DI Matthias Philipp von der Ziviltechniker-

kanzlei Philipp in Innsbruck, die für die Planung und Ausschreibung des neuen 
Hochbehälters in Hochgallzein zuständig ist, und bittet ihn um seine Ausführungen zu der am 
30.05.2022 stattgefundenen Angebotseröffnung für die Bauarbeiten. 

 DI Philipp erläutert den genauen Inhalt der Leistungen der Ausschreibung. Die vom Büro 
Philipp angesetzte Kostenschätzung, die Anfang des Jahres noch einmal hochgerechnet 
wurde, wurde auf Grund der immensen Preissteigerungen nochmals um ca. 22% 
überschritten. Diese beträchtlichen Preissteigerungen sind nicht argumentierbar. Mit Kosten 
in dieser Höhe ist das Projekt von der Gemeinde Gallzein nicht finanzierbar. Um mögliche 
Einsparungen zu erwirken, soll das Leistungsverzeichnis nochmals überarbeitet werden. Um 
eventuelle Preisnachlässe soll mit dem Bestbieter verhandelt werden. Zur Verhandlung von 
weiteren Bedarfszuweisungen vom Land Tirol, findet am 15.06.2022 ein Termin mit 
LR Tratter statt. Zur weiteren Vorgehensweise findet am 15.06.2022, um 18.00 Uhr ein 
Termin mit dem Bauausschuss statt. Die Beschlussfassung der Vergabe wird bis zur 
Ausfinanzierung des Projektes verschoben. 

 Bürgermeister Brunner bedankt sich bei DI Matthias Philipp für seine Ausführungen. 
 
Zu Pkt.4) Bürgermeister Brunner berichtet über die Anschaffung eines Notstromaggregates, das zum 

Großteil vom Land Tirol subventioniert wurde. Um das Aggregat im Notfall in Betrieb nehmen 
zu können und das Gemeindeamt und die Räumlichkeiten der Feuerwehr mit Strom zu 
versorgen, ist es erforderlich das Stromnetz zu adaptieren. Bürgermeister Brunner legt 
2 Angebote für diese Umbauarbeiten vor. Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der 
Gemeinderat einstimmig die Vergabe der Arbeiten an das heimische Unternehmen, Elektro 
Wittner. 

 
Zu Pkt.5) Bürgermeister Brunner berichtet über den schlechten Zustand des Forstweges im Bereich 

Mitterweg. Er legt das Angebot der Firma Lagger vor, die im Jahr 2018 die Sanierung des 
Gallzeiner Jochweges vorgenommen hat. Ein weiteres Angebot der Firma Danler liegt bis 
zum Sitzungsbeginn leider noch nicht vor. Der Gemeinderat bittet um Einholung eines 
weiteren Angebotes bei der Firma Lener. Die Beschlussfassung wird bis zur Vorlage aller 
drei Angebote verschoben. 

 
Zu Pkt.6) Bürgermeister Brunner berichtet über den geplanten Standort für die Errichtung eines 

Spielplatzes im Weiler Schöllerberg (Bereich ehemalige Hausnummer 1, Gst. .165, 
Besitzerin Martina Moser-Haidacher). Von der Liste Für Gallzein wird ein weiterer Vorschlag 
eines Standortes eingebracht (Bereich hinter Wittner Franz und Theresia, Gst. 1062/1, 
Besitzerin Gartlacher Gertraud u.A.). Beide Standorte sollen im Zuge der 
Bauausschusssitzung am 15.06.2022 besichtigt werden. Eine Abklärung eines möglichen 
Zugangsrechtes zu Gst. 1062/1 soll bis dahin stattfinden. 

 
Zu Pkt.7) Bürgermeister Brunner legt dem Gemeinderat die Vergaberichtlinien für die Bauplätze bei 

einer möglichen Baulandwidmung im Bereich „Dankl 2“ vor. Diese Richtlinien wurden an die 
Mitglieder des Raumordnungsausschusses bei der Sitzung am 05.04.2022 bereits 
ausgegeben. Bürgermeister Brunner verliest die einzelnen Punkte dieser Vergaberichtlinien. 
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Bei Punkt B 1. b) soll folgende Ergänzung getroffen werden: Verheiratete oder in 
Partnerschaft lebende; 

 Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat einstimmig diese Vergabe-
richtlinien. 

 
Zu Pkt.8) Bürgermeister Brunner berichtet nochmals, wie im Punkt Personelles vom 16.03.2022, über 

die geplante Zusammenlegung der Waldaufsichtsgebiete der Gemeinden Gallzein und Buch 
in Tirol. Herr Simon Pfluger ist seit 02.05.2022 zu 50% bei der Gemeinde Buch in Tirol als 
Waldaufseher beschäftigt. Zu 50% wird Herr Pfluger für die Gemeinde Gallzein als 
Waldaufseher tätig sein. Der Waldaufseherlehrgang beginnt erst im Jänner 2023. Für die 
Tätigkeiten, für die Herr Pfluger ohne diesen Lehrgang nicht berechtigt ist, wird er bis dahin 
von den ehemaligen Waldaufsehern der Gemeinden Gallzein und Buch in Tirol sowie 
teilweise von einem Vertreter des Landes begleitet. Für die Kostenaufteilung zwischen den 
beiden Gemeinden wird eine Kostenteilungsvereinbarung zwischen Buch in Tirol und 
Gallzein getroffen. 

 

 Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat einstimmig wie folgt: 
 

 Die Waldaufsichtsgebiete der Gemeinden Gallzein und Buch in Tirol sollen 
zusammengelegt werden. Das Amt der Tiroler Landesregierung, Abteilung für Wasser-, 
Forst- und Energierecht soll die Zusammenlegung durchführen. 

 

 Der Waldaufseher Simon Pfluger wird seit 02.05.2022 bei der Gemeinde Buch in Triol 
beschäftigt (Vollzeitbeschäftigung 40 Wochenstunden) und soll die Waldaufsichtsgebiete 
beider Gemeinden betreuen. Die Größe des Waldaufsichtsgebietes der Gemeinde Buch 
in Tirol beträgt 386,57 ha. Die Größe des Waldaufsichtsgebietes der Gemeinde Gallzein 
beträgt 407,0 ha. 

 

 Sämtliche anfallenden Kosten sollen von den Gemeinden Buch in Tirol und Gallzein zu 
zwei gleichen Teilen übernommen werden, dies wird in einer Kostenteilungsvereinbarung 
festgehalten. 

 
 
Zu Pkt.9) Bgm. Brunner legt die aktualisierten Verordnungen (Kanalordnung, Kanalgebührenordnung, 

Wassergebührenverordnung, Wasserleitungsordnung, Abfallgebührenverordnung und 
Müllabfuhrordnung mit Sammelstellen) vor. Es wurden Textpassagen und Paragraphen 
aktualisiert. Sämtliche Verordnungen wurden jeweils von der entsprechenden Abteilung des 
Landes Tirol vorgeprüft und auf seine Gesetzeskonformität überprüft.  

 Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat einstimmig die Aktualisierung 
dieser Verordnungen. 

 
Zu Pkt.10) Bericht des Bürgermeisters 
 

● Bgm. Brunner weist auf die Einweihungsfeierlichkeiten und den Tag der offenen Tür in der 
Silberhoamat Knappenanger, am 03.06.2022, hin. 

 

● Im Rahmen der Tiroler Architekturtage findet am 11.06.2022 ein Besichtigungstermin des Bildungs-
zentrums in Gerlos statt. Die Einladung wird an die GR weitergeleitet. 

 

● Bgm. Brunner berichtet über die Vermessung der Grundparzellen im Bereich Steiner/Schöllerberg. 
 

● Bgm. Brunner berichtet, dass eine Finanzierung des geplanten Bildungszentrum auf Grund der 
aktuellen Kostenschätzung derzeit leider nicht möglich ist. Ein weiterer Termin mit LR Tratter 
betreffend BDZW findet am 15.06.2022 statt. 

 

● Bgm. Brunner erinnert nochmals an die Schulung zum „Verstehen und Lesen des Voranschlages 
und der Jahresrechnung am 07.06.2022, im Rathaus Schwaz. 

 
Zu Pkt.11) Anträge, Anfragen, Allfälliges 

 
a) GR Windisch Helmut stellt den Antrag „Sicherer Schulweg“ für die nächste GR-Sitzung. 
b) GV Tschugg Manuel erkundigt sich nach dem Abrechnungsstand des Holzverkaufes im letzten Jahr, 

an den Maschinenring Schwaz. 
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c) GV Tschugg Manuel erkundigt sich über die mögliche Errichtung einer zusätzlichen Bushaltestelle 

im Bereich Einfahrt Gasteig. Bgm. Brunner erklärt, dass nach Besichtigung mit dem VVT in diesem 
Bereich und nach heutigem Stand der Technik, eine Errichtung nicht möglich ist, da sich die 
Haltestelle auf der rechten Seite befinden müsste. Es müsste eine Einbuchtung hinausgebaut und 
ein Gehsteig mit Absatz errichtet werden. 

d) GR Windisch Helmut erkundigt sich über den aktuellen Stand der Neuausschreibung des 
Fahrplanes für den Bergbus. 

e) GR Mag. Jenewein Franz erinnert an die Grundablöse Brunner Stefan, im Bereich Schulhaus. 
GR Jenewein informiert, dass am 8. Juni der Überprüfungsausschuss beim Sozialsprengel Schwaz 
eine Kassaprüfung durchführt. Der Bericht mit den Aufzeichnungen über die Prüfung ergeht an die 
Gemeinde. Die Generalversammlung mit Neuwahl des Vorstandes findet am 29. Juni im Beisein 
von Bgm. Josef Brunner und GR Franz Jenewein statt. 

f) GV Faserl Alexander regt an, bei der Kreuzung „Auffahrt Dorf“ in Hochgallzein einen 
Verkehrsspiegel zu errichten. Von oben kommend ist die Straße erst sehr spät einsehbar. 

g) GV Tschugg Manuel berichtet über wiederholte Verwüstungen im Bereich Tiefentalweg und 
Spielplatz Kobald Kapelle. 

 
 
Abschließend wird ein Termin für die nächste Bauausschusssitzung vereinbart: 15.06.2022, 18.00 Uhr 
 
 
Ende der Sitzung:  20.45 Uhr 
 
 
Gallzein, am 01.06.2022 

 
 
 
 
 Der Bürgermeister: Die Schriftführerin: 
 
 
 
 

    
 

 Brunner Josef Wallner Martina 
 
 

Der Gemeinderat: 
 
 
 

    
Vz.Bgm. Kometer Gebhard  GV Tschugg Manuel 

 
    
GR Brunner Albert  GV Faserl Alexander 

 
    
GRin Gasser Iris  GRin Brugger Anna 

 
    
GR Mag. Jenewein Franz  GR Windisch Helmut 

 
    
GR Wallner Stefan  EGR Tschugg Michael 

 


